

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou  
Spisová značka: 6P/104/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8823201513  
Dátum vydania rozhodnutia: 07. 08. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Martina Melníková  
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2023:8823201513.3

## Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletého, C.. C.O. N., L.. XX.XX.XXXX, P. J. P., M.. C., P..Č.. Q. G. K. S. O. D., Š. XXX/X, XXX XX D., zastúpený: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny, odbor sociálnych vecí, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou za účasti matky: R. N., L.. XX.XX.XXXX, P. J. P., M.. C., P..Č.. Ú. L. E. E. S. Ú.D. L. E. P. M. D. T., otec neurčený, o vydanie neodkladného opatrenia, takto

### rozhodol:

N a r i a d' u j e toto neodkladné opatrenie:

Súd dočasne z v e r u j e maloleté dieťa, C.. C. N., L.. XX.XX.XXXX, P. J. P., M.. C., P..Č.. Q. G. K. S. O. D., Š. XXX/X, XXX XX D. do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Sečovce, so sídlom Štúrová 535/2, 078 01 Sečovce a to do právoplatného skončenia konania vo veci samej o nariadenie ústavnej starostlivosti vedeného na Okresnom súde Vranov nad Topľou pod sp. zn. 6P/104/2023, najdlhšie na šesť mesiacov.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Na základe podnetov Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou tunajší súd uznesením sp.zn. 6P/104/2023 zo dňa 07.08.2023 začal bez návrhu konanie o nariadenie neodkladného opatrenia vo veci osobnej starostlivosti o maloleté dieťa v zmysle § 367 Civilného mimosporového poriadku a o nariadenie ústavnej starostlivosti podľa § 54 zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

2. Z obsahu podnetov vyplýva, že maloleté dieťa, C. N., L.. XX.XX.XXXX pochádza z družného vzťahu matky, R. N., L..XX.XX.XXXX a doposiaľ neuvedeného otca. Matka dňa 12.09.2019 porodila ešte jedno mal. dieťaťa, C. N., ktorý bol po narodení opakovane hospitalizovaný z dôvodu zanedbanej starostlivosti matky o mal. dieťaťa a na základe toho dňa 31.10.2019 neodkladným opatrením zverený do dočasnej starostlivosti CDR Vranov nad Topľou, t.č. bol osvojený. Dňa 02.03.2023 matka, R. N.L. porodila ďalšie mal. dieťa, S. N.. Maloletý bol taktiež z dôvodu neschopnosti matky postarať sa o mal. dieťa a z obavy o jeho život a zdravie formou neodkladného opatrenia zverený do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny Sečovce, kde sa nachádza až doteraz. Aj po narodení mal. C. matka zanedbávala jeho osobnú starostlivosť a zdravotnú starostlivosť a z tohto dôvodu bol mal. C. uznesením Okresného súdu Vranov nad Topľou sp.zn. 8P/38/2022 zo dňa 04.03.2022, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 22.04.2022, formou neodkladného opatrenia dočasne zverený do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Sečovce, Štúrová 535/2, Sečovce. Maloletý C. bol do Centra pre deti a rodiny Sečovce prijatý dňa 10.03.2022. Následne, uznesením Okresného súdu Vranov nad Topľou sp.zn.8P/38/2022 vydaným dňa 10.05.2022, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 01.07.2022, bolo maloletému C. N. uložené výchovné opatrenie vo forme pobytu v Centre pre deti a rodiny Sečovce. Počas uloženého výchovného opatrenia matka o dieťa neprejavovala skutočný záujem, zariadenie telefonicky kontaktovala len 2x, osobnú návštevu mal. dieťaťa nevykonala. O mal. C.O. však začal v decembri 2022 prejavovať záujem údajný otec mal. dieťaťa, C. Y.O., nar.28.03.1993, ktorý Centrum pre deti a rodiny Sečovce kontaktoval telefonicky a

informoval sa o mal. dieťaťi, mal. dieťa v zariadení aj opakovane navštívil. Stretnutie mu bolo umožnené až na základe potvrdenia od pracovníkov KC Trhovište, že si v decembri 2022 podal na OS VT návrh na určenie otcovstva voči maloletému dieťaťu. V tom čase sa rozišiel s matkou mal. dieťaťa. Vzhľadom ku skutočnosti, že domnelý otec chcel prevziať zodpovednosť a starostlivosť o mal. C., bolo vydané uznesenie Okresným súdom Vranov nad Topľou sp.zn. 6P/232/2022 zo dňa 19.01.2023, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 15.02.2023 a ktorým bolo maloletému dieťaťu uložené opakované výchovné opatrenie vo forme pobytu v Centre pre deti a rodiny Sečovce. Dňa 21.06.2023 bolo na Okresným súdom Vranov nad Topľou vedené pod sp. zn.11Pc/31/2022 súdne pojednávanie vo veci určenia otcovstva k mal. C., údajný otec aj napriek tomu, že o termíne pojednávania bol informovaný, sa súdneho pojednávania nezúčastnil. Rovnako sa predmetného pojednávania nezúčastnila ani matka mal. dieťaťa. Maloletý C. je od prijatia do Centra pre deti a rodiny Sečovce umiestnený v profesionálnej náhradnej rodine v obci Kochanovce, okr. Humenné. V rodine profesionálneho náhradného rodiča sa adaptoval, s profesionálnym rodičom má vybudovaný veľmi vrúcny a blízky citový vzťah. Maloletý sa vyvíja primerane veku, v oblasti psychomotorického vývinu primerane napreduje, je zdravý, absolvuje pravidelné detské poradne, jeho detskou ošetrojúcou lekárkou je MUDr. Štefánková v Strážskom. Maloletý je dispenzarizovaný v neurologickej ambulancii MUDr. Balaščákovskej so záverom: eretické dieťa, PSM v norme. Žiadne iné odborné vyšetrenia neabsolvuje. Počas uloženého opakovaného výchovného opatrenia došlo v rodine k novým skutočnostiam. T. č. bolo zistené a z uznesenia ORP-213/1-VYS-VT-2023 vyplýva, že matke, R. N., L..XX.XX.XXXX bolo vznesené obvinenie za zločin lúpeže podľa §188 ods. 1, ods.2 písm. d) Trestného zákona s poukazom na §139 ods. 1 písm. e) Trestného zákona. Skutku sa dopustila dňa 20.06.2023. Matka sa v súčasnosti nachádza v Ústave na výkon väzby Floriánska 18, 040 01 Košice. Dňa 28.06.2023 podalo tunajšie odd. SPODaSK správu pre Okresný súd Vranov nad Topľou k sp.zn. 8P/38/2022, v ktorej zhodnotilo účinky uloženého výchovného opatrenia. V správe sme dospeli k záveru, že opakované výchovné opatrenie nespĺnilo svoj účel, z tohto dôvodu bol zároveň podaný podnet na nariadenie ústavnej starostlivosti. Vzhľadom na skutočnosť, že dňa 14.08.2023 uplynie lehota uloženého opakovaného výchovného opatrenia vo forme pobytu a termín pojednávania nebol ešte t.č. vytyčený, je potrebné, aby bolo v tejto veci do toho času rozhodnuté.

3. Z rodného listu mal. dieťaťa vyplýva, že mal. C.O. N. sa narodil dňa 04.02.2022 z matky R. N., L.. XX.XX.XXXX. Otec v rodnom liste uvedený nie je.

4. Tunajší súd uznesením č. k. 8P/38/2022 - 29 zo dňa 10.05.2022 uložil maloletému C. N., L.. XX.XX.XXXX výchovné opatrenie vo forme pobytu v Centre pre deti a rodiny Sečovce, Štúrova 535/2, najdlhšie na dobu 6 mesiacov od právoplatnosti uznesenia. Uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 01.07.2022.

5. Uznesením tunajšieho súdu č. k. 8P/228/2022-10 zo dňa 20.12.2022 súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým dočasne zveril maloletého C. N., L.. XX.XX.XXXX do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Sečovce, Štúrova 535/2, Sečovce. Z odôvodnenia rozhodnutia je zřejmé, že nie je možný návrat mal. dieťaťa do jeho prirodzeného rodinného prostredia. Matka nie je naďalej schopná zabezpečiť dieťaťu primeranú osobnú starostlivosť. Na základe uvedeného mal súd za to, že návratom mal. dieťaťa do domáceho prostredia by jeho život, zdravie a priaznivý vývin mohol byť vážne ohrozený, nakoľko je tu dôvodná obava, že matka nedokáže zabezpečiť mal. dieťaťu základné životné potreby.

6. Následne tunajší súd uznesením č.k. 6P/232/2022-19 zo dňa 19.01.2023 uložil mal. C. N., L.. XX.XX.XXXX opakované výchovné opatrenie vo forme pobytu v Centre pre deti a rodiny Sečovce, Štúrova 535/2 Sečovce najdlhšie na dobu 6 mesiacov od právoplatnosti uznesenia. Uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 15.02.2023.

7. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

8. V zmysle § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

9. Podľa § 328 ods. 1 CSP ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

10. Ako vyplýva z § 329 ods. 1 CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

11. V zmysle § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

12. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého dočasne pri sebe, maloletého dočasne odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

13. V zmysle § 367 ods. 2 CMP, ak súd neodkladným opatrením nariadi odovzdanie maloletého do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, určí zároveň čas trvania neodkladného opatrenia, a to najdlhšie na šesť mesiacov.

14. V zmysle § 367 ods. 3 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

15. Podľa § 367 ods. 4 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

16. Podľa § 367 ods. 7 CMP súd zruší neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

17. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že v danom prípade je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia v zmysle podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

18. V konaniach starostlivosti súdu o maloleté deti sú súdy povinné poskytnúť maloletým deťom zvýšenú ochranu, ktorá vyplýva ako z príslušných ustanovení Zákona o rodine, tak aj z príslušných článkov Dohovoru o právach dieťaťa (ďalej len „Dohovor“). V týchto konaniach sa nevyhnutnosť nariadenia neodkladného opatrenia posudzuje vždy z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa, ktorý je prioritný. Pre posúdenie najlepšieho záujmu dieťaťa je potrebné vychádzať z práv dieťaťa zakotvených predovšetkým v Dohovore o právach dieťaťa. Článok 3 odsek 1 Dohovoru o právach dieťaťa zaručuje dieťaťu právo na posúdenie jeho najlepších záujmov a ich prvoradé zohľadnenie pri akýchkoľvek krokoch alebo rozhodnutiach, ktoré sa ho týkajú, tak vo verejnej, ako aj v súkromnej sfére.

19. Súd môže o nariadení neodkladného opatrenia rozhodnúť len na základe osvedčenia tvrdených skutočností bez toho, aby musel byť tvrdený nárok nepochybne preukázaný. Súd sa obmedzí len na osvedčenie najzákladnejších skutočností, z ktorých možno vyvodit' nutnosť bezodkladnej úpravy pomerov, pričom tieto musia byť takého charakteru, že ak by k bezodkladnej úprave pomerov nedošlo, mohlo by dôjsť k nezvratiteľnému následku alebo stavu, ktorý by bol zvrátiteľný len s neprimeraným úsilím a nákladmi, resp. len s veľkými ťažkosťami.

20. Súd sa stotožnil so skutkovými dôvodmi podnetu na nariadenie neodkladného opatrenia a mal za osvedčené, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. Maloleté dieťa sa toho času nachádza v Centre pre deti a rodiny Sečovce na základe rozhodnutia tunajšieho súdu. Dňa 15.08.2023 uplynie 6-mesačná lehota výchovného opatrenia. Dôvodom uloženia nariadenia neodkladného opatrenia a následne aj výchovného opatrenia mal. dieťaťu, ktorým bolo mal. dieťa dočasne zverené do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Sečovce bola skutočnosť, že matka nemala vytvorené vhodné podmienky na zabezpečenie starostlivosti o maloleté dieťa a starostlivosť o maloleté dieťa zanedbávala.

21. Súd zistil, že sociálna a ekonomická situácia matky sa nezmenila a matka nemá naďalej zabezpečené vhodné podmienky na vykonávanie osobnej starostlivosti o mal. dieťa, pričom matka je toho času vo výkone väzby Košice. K zlepšeniu celkovej životnej úrovne a úprave rodinných a sociálnych pomerov na strane matky nedošlo. Otec zatiaľ nie je v rodnom liste mal. dieťaťa zapísaný, avšak na tunajšom súde prebieha konanie o určenie otcovstva k mal. C., na návrh domnelého otca C. Y..

22. Súd mal preto osvedčenú naliehavosť a potrebu rýchleho zásahu súdu do pomerov účastníkov prostredníctvom neodkladného opatrenia, preto dočasne zveril mal. dieťa do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Sečovce, so sídlom Štúrová 535/2, 078 01 Sečovce. Neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania o zverenie maloletého do ústavnej starostlivosti vedeného na tunajšom súde pod sp. zn. 6P/104/2023, najdlhšie na šesť mesiacov.

23. Vzhľadom na vyššie uvedené súd rozhodol tak ako je uvedené výrokovej časti tohto uznesenia.

**Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).